

A n t w o r t

des Ministeriums für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur

auf die Kleine Anfrage der Abgeordneten Marion Schneid (CDU)
– Drucksache 17/9596 –

Sanierungs- und Baubedarf an der Universität Koblenz/Landau Standort Koblenz

Die Kleine Anfrage – Drucksache 17/9596 – vom 11. Juli 2019 hat folgenden Wortlaut:

Die Universitäten und Hochschulen des Landes Rheinland-Pfalz haben unterschiedlichen Bedarf an notwendigen Erweiterungsbauten, an dringenden Sanierungsmaßnahmen und/oder an Neubauten.

Bezogen auf den Standort Koblenz frage ich die Landesregierung:

1. Welche Neubaumaßnahmen sind für welches Jahr (Auflistung bis 2029) und mit welchen Kosten (Baumaßnahmen über 200 000 Euro) geplant?
2. Welche Sanierungsmaßnahmen sind für welches Jahr (Auflistung bis 2029) und mit welchen Kosten (Baumaßnahmen über 200 000 Euro) geplant?
3. Welche Erweiterungsbauten sind für welches Jahr (Auflistung bis 2029) und mit welchen Kosten (Baumaßnahmen über 200 000 Euro) geplant?
4. Wie viele Landesmittel sind im jetzigen Haushaltsjahr 2019/2020 für Neubauten, Sanierungen und Erweiterungsbauten an der Universität Koblenz/Landau – Standort Koblenz eingeplant?

Das Ministerium für Wissenschaft, Weiterbildung und Kultur hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 1. August 2019 wie folgt beantwortet:

Vorbemerkung:

Die Ausgaben für den staatlichen Hochbau werden zentral im Einzelplan 12 – Hochbaumaßnahmen und Wohnungsbauförderung – des Landeshaushaltsplans ausgewiesen.

Der Wirtschaftsplan des Landesbetriebs Liegenschafts- und Baubetreuung (Landesbetrieb LBB) ist verbindlicher Teil des Einzelplans 12.

Große Neu-, Um- und Erweiterungsbaumaßnahmen des Landes sind bauliche Maßnahmen mit Gesamtbaukosten über 2,0 Mio. Euro, durch die neue Anlagen geschaffen, bestehende in ihrer baulichen Substanz wesentlich verändert werden oder die der erstmaligen Herrichtung infolge neuer Zweckbestimmungen dienen.

Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten sind bauliche Maßnahmen mit Gesamtbaukosten bis 2,0 Mio. Euro, durch die neue Anlagen geschaffen, bestehende in ihrer baulichen Substanz wesentlich verändert werden oder die der erstmaligen Herrichtung infolge neuer Zweckbestimmungen dienen.

Die Ansätze der Mittelabflüsse in den Haushaltsjahren 2021 bis 2029 richten sich jeweils nach dem Baufortschritt der einzelnen Baumaßnahmen.

Dies vorausgeschickt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu den Fragen 1 bis 3:

Für die Universität Koblenz Landau – Standort Koblenz sind für den Doppelhaushalt 2019/2020 im Wirtschaftsplan des LBB keine Großen Neu-, Um- und Erweiterungsbaumaßnahmen sowie Sanierungsmaßnahmen enthalten.

Die Planung eventueller zukünftiger Maßnahmen erfolgt im Rahmen zukünftiger Haushaltsaufstellungsverfahren.

Für Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten stehen im Doppelhaushalt in 2019 und 2020 jeweils 5 Mio. Euro für „Kleine Maßnahmen Universitäten und Hochschulen“ im Wirtschaftsplan des LBB zur Verfügung.

b. w.

Die jährliche Planung der Kleinen Neu-, Um- und Erweiterungsbauten erfolgt in enger Abstimmung zwischen dem Ressortministerium, der Universität Koblenz Landau – Standort Koblenz und dem Landesbetrieb LBB.

Darüber hinaus stehen im Doppelhaushalt 2019/2020 jeweils 87 Mio. Euro für „Aufwendungen für die Hausbewirtschaftung“ zur Verfügung (Bauunterhaltung/Instandhaltung aller Ressortbereiche einschließlich Hochschulbau sowie Zwischenanmietungen und Nebenkosten).

Davon entfallen rund 35,0 Mio. Euro auf die Bauunterhaltung der Hochschulbauten.

Am Standort der Universität Koblenz Landau – Standort Koblenz sind im Jahr 2019 Bauunterhaltungsmaßnahmen (davon eine Vielzahl von Maßnahmen < 200 000 Euro) im Volumen von rund 0,2 Mio. Euro und im Jahr 2020 von rund 0,2 Mio. Euro geplant (Prognose).

Die jährliche Planung der Bauunterhaltungsmaßnahmen erfolgt in enger Abstimmung zwischen der Universität Koblenz Landau – Standort Koblenz und der Niederlassung des Landesbetriebs LBB.

Zu Frage 4:

Die Baumaßnahmen der Hochschulen sind im Wirtschaftsplan des LBB veranschlagt, dieser kennt keine Ausgabenreste. Er ist Bestandteil des Einzelplanes 12.

Die Höhe der Landesmittel für Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten und Bauunterhaltung/Instandhaltung für den Doppelhaushalt 2019/2020 ist in folgender Übersicht zusammengefasst:

Prognose der Mittelabflüsse 2019 und 2020				
Liegenschaft	Sanierung/Bauunterhalt (BU)		Kleine Baumaßnahmen (investiv)	
	2019	2020	2019	2020
Uni KO-LD Campus Metternich Koblenz	200 000 Euro	200 000 Euro	0 Euro	0 Euro
Summe	200 000 Euro	200 000 Euro	0 Euro	0 Euro

Prof. Dr. Konrad Wolf
Staatsminister